





# "FERRUBRON"

LA FAMOSA TORRE EIFFEL  
 Altura: 300 metros. Peso: 10.000.000 Kg. Superficie: 20.000 mts. aproximadamente  
**FUE PINTADA en los años 1907, 1917 y 1924, con**  
**"FERRUBRON"**  
 La pintura más permanente, económica, inofensiva y antióxida para toda clase de construcciones de hierro  
 FABRICACION GENERAL ESPAÑOLA DE COLORES  
**GERARDO COLLARDIN, S. A. -- Barcelona**  
 AGENCIA EN LA CORUÑA  
**J. CASTRO CARUNCHO. -- Alameda, 39 y 41**

## UN MUERTO Y UN HERIDO.

Barcelona.—A las nueve y cuarto de la noche, en la calle de Alfonso XII, cruce con la de Balmes, el tren descendente de Tarrasa arrolló a un auto que iba conducido por su propietario, al que acompañaban Pedro Vivel y Manuel Planellas. Vivel resultó muerto y Planellas herido de mucha gravedad.

## DETECCION DE UN PORTUGUES ACUSADO DE HORROROSOS CRIMENES

Salamanca.—La guardia civil detuvo al portugués Juan Carlos Rebaldo, a quien se acusa de horribles crímenes cometidos en Sabugal (Portugal). Al parecer mató a su esposa y dos hijos, hiriendo gravemente a otro.

Las autoridades portuguesas han ofrecido una fuerte suma a quien entregue al asesino. Manifestó que en la noche del 31 de Octubre, cuando se encontraba en la cama, fué despertado por los gritos de una hija suya de 13 años, viendo horrorizado que su mujer había dado muerte a dos niños de corta edad. Después se dio un golpe con un martillo matándose.

## La Gaceta

### DISPOSICIONES QUE INSERTA

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Disponiendo que se restablezca la enseñanza de agricultura en varias escuelas de las provincias de Segovia, Ciudad Real, Toledo, Valencia, Badajoz, Santander, Orense y Guadalupe.

## Varias noticias

### FALLECIMIENTO DE UN CATEDRÁTICO

Madrid.—Falleció ayer en Madrid el catedrático jubilado del Instituto de Valencia, Sr. Arenas López, autor de numerosas obras de Geografía e Historia.

### UNA CONFERENCIA SOBRE LA COLONIZACION DE AMERICA

Gijón.—Ayer, domingo, en el teatro "Dondurra", organizada por el Ateneo, dió una conferencia sobre la colonización de América el inspector de higiene pecuaria de Madrid, D. Félix Gordón.

### CONGRESO NACIONAL FERROVIARIO

Barcelona.—Esta noche, en el salón Capuz dará comienzo el Congreso nacional ferroviario, organizado por la Unión General de Trabajadores.

### MITIN SANITARIO

Madrid.—En el cine de San Miguel celebró el acostumbrado mitin de propaganda sanitaria social, presidiendo el doctor Navarro Fernández.

## El imperialismo yanqui

### REPATRIACION DE LAS FUERZAS DE OCUPACION EN NICARAGUA

Washington.—El departamento de Mari-

## Ministros en Barcelona

Barcelona.—Al apeadero de Gracia llegaron en la mañana de ayer domingo los ministros de la Gobernación y Economía siendo recibidos por las autoridades.

Martínez Anido asistió a la bendición de la bandera de la U. P. de la parte derecha del Ensanche y luego se trasladó a San Felip de Llobregat para inaugurar el edificio para Casas consistoriales y Juzgado de primera instancia, siendo obsequiado con un "lunch".

Por la noche, en el Casino de San Sebastián, asistió a un banquete de mil quinientos cubiertos, organizado en su honor por el comité de la U. P. de la parte derecha del Ensanche.

## La enfermedad del Rey de Inglaterra

Londres.—La médicos del Rey opinaban que el aumento de la fiebre observada hoy en el regio enfermo era, más que nada, una fluctuación normal en esta clase de dolencias, no estimándolo como un mal síntoma.

## Facilitadas por el Banco Pastor

### Corredor de Comercio Colgado

### FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

## SALON PARIS - EXHIBICION DE LA HERMOSA PRODUCCION MARCA PARAMOUNT, dividida en nueve partes.

## NUEVA YORK DE NOCHE

Enorme creación de los famosos artistas Rod La Roque, Dorothy Gish, Ernest Torrence y George Hackathorne

## Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Participan a su distinguida clientela, que a pesar del incendio continúan atendiendo y sirviendo seguidamente, todos los encargos que se les pasen en toda clase de Maderas, Carpintería y Muebles.

## Oficinas y Almacenes: Socorro, 14 al 28

## EXPOSICION: Real, 47

## Fábricas y Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

(Al lado de la Real Compañía Asturiana)

Vapores a llegar: ANNIE, con Pino Rojo, y ROSTOCK, con Pino Tea y Maderas Finas.

## KIOSCO ALFONSO - Paseo de Méndez Núñez

### CINEMATÓGRAFO DE MODA

HOY -- MARTES -- HOY

Grandiosa Sesión Popular -- Entrada única, 0'25

## Proyección magna de LAS TRAVESURAS DE TONNY

La película más amena que se conoce

Jueves: RANOQUE DEL P. COLOMA.

## EL SEÑOR

## D. Manuel Gómez Costas

Ayudante de Obras Públicas de la Provincia

## FALLECIÓ

El Ingeniero Jefe de Obras Públicas, Ingenieros y demás personal afecto a la misma y al Circuito de firmes especiales de esta demarcación,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy martes 27, a las doce de la mañana, al Cementerio general, favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Ramón de la Sagra, 14.

## Bolsas y Mercados

### DIA 26 DE NOVIEMBRE

Anterior	MADRID	Corriente
75 70	Fondos públicos	75 70
90 20	Interior 4%	89 40
00 00	Exterior 4%	00 00
93 45	Amort. 4% 1908	93 40
95 60	Id. 5% 1917	95 60
103 30	Id. 5% 1920	104 10
103 30	Id. 5% 1926 s. imp.	104 00
92 10	Id. 5% 1927 s. imp.	92 00
98 55	Id. 4 1/2 1928 s. imp.	98 40
94 50	Id. 4 1/2 1928 s. imp.	94 50
75 25	Id. 3% 1928 s. imp.	75 05
103 00	Dda. Ferrrov. 5%	103 00
93 00	Ced. Eco. Hipot. 4%	93 00
99 40	Id. id. id. 5%	99 40
000 00	Id. id. id. 8%	111 50
102 60	Ced. B. Crédito Local. 5%	102 90
000 00	Idem, idem 5 y 1/2 %	000 00

Acciones	Corriente
Banco de España	583 00
Id. Hipotecario	515 00
Id. Hispano-Americ.	226 50
Id. E. Rio de la Plata	240 00
Id. E. de Crédito	515 00
Cia. Arrendat. Tabacos	000 00
Cia. Arrendat. Petróleos	149 00
Sdad. Gral. Azúcar. (Pref.)	000 00
Id. id. id. (Ord.)	58 00
F. C. Norte de España	000 00
Sdad. Duro-Felguera	77 25
U. Esp. de Explosivos	1290 00
Metrop. A. XIII	158 00
Sdad. Madrid. de Tranvías	145 00
Cia. Telefónica 7%	103 00
Unión y Fenix Español	418 00
U. Resinera Española	000 00

Obligaciones:	Corriente
Trasatlántica 6% 1926	104 00
F. C. Tángor-Fex 6%	103 50
Marruecos 5%	93 45
Azucarera 5 1/2 %	000 00
De Laroya 6%	101 00
Compañía Asturiana 6%	103 00
Fábrica de Mieres 6%	94 00

Bonos:	Corriente
Constructora Naval 5%	000 00
Azucarera 6%	93 25
Cia. Hipotec. Argent. 6%	2730 00

Comidas:	Corriente
Paris	24 30
Londres	30 10
New York	6 21
Berlin	00 00
Bruselas	00 00
Roma	00 00
Suiza	00 00
Portugal	00 00
Argentina	00 00

BILBAO	Corriente
Bco. Bilbao	2240 00
Bco. Vizcaya	0000 00
Sota y Aznar	0000 00
Alfos Hornos	00 00
Resineras	98 00
Explosivos	15 00
C. Esp. Minas Rif (nom.)	675 00
Idem, idem, idem, (part.)	730 00

## Oro

30 00	Libras	30 00
119 00	Alfonos	119 00
119 00	Francés	119 00
6 16	Dollars oro	6 16
6 16	Dollars billetes	6 16

## Facilitadas por el Banco Pastor

### Corredor de Comercio Colgado

### FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina núm. 41-bajo

## SALON PARIS - EXHIBICION DE LA HERMOSA PRODUCCION MARCA PARAMOUNT, dividida en nueve partes.

## NUEVA YORK DE NOCHE

Enorme creación de los famosos artistas Rod La Roque, Dorothy Gish, Ernest Torrence y George Hackathorne

Luz, alegría, vida palpitante e intensa rebosa en Nueva York de Noche. Cada segundo ocurre algo sensacional en Nueva York de Noche. Las luces de Broadway son los faros del mundo en Nueva York de Noche. Butaca, 0 75. General, 0 30

## Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Participan a su distinguida clientela, que a pesar del incendio continúan atendiendo y sirviendo seguidamente, todos los encargos que se les pasen en toda clase de Maderas, Carpintería y Muebles.

## Oficinas y Almacenes: Socorro, 14 al 28

## EXPOSICION: Real, 47

## Fábricas y Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

(Al lado de la Real Compañía Asturiana)

Vapores a llegar: ANNIE, con Pino Rojo, y ROSTOCK, con Pino Tea y Maderas Finas.

## KIOSCO ALFONSO - Paseo de Méndez Núñez

### CINEMATÓGRAFO DE MODA

HOY -- MARTES -- HOY

Grandiosa Sesión Popular -- Entrada única, 0'25

## Proyección magna de LAS TRAVESURAS DE TONNY

La película más amena que se conoce

Jueves: RANOQUE DEL P. COLOMA.

## EL SEÑOR

## D. Manuel Gómez Costas

Falleció el 26 de Noviembre de 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Elena Díez; sus hijos José Luis, Isabel y Manuel; su madre política doña Carmen Calvo; sus hermanas doña Pedro, D. Jesús y doña Isabel; hermanos políticos D. Telmo Bernárdez, doña Rosina Díez y D. José García Losada; sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistiendo su alma a Dios y aistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, a las doce de la mañana, al Cementerio general y a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía el miércoles 28, a las diez y media de la mañana, favor por el cual anticipan gracias.

Casa mortuoria: Ramón de la Sagra, 14.



**Cuide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud  
 No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO  
 del Dr. Vicente  
 VENTA EN FARMACIAS

## La Terraza

HOY, MARTES

Final de la gran producción Diamanto Azul de Gaumont

## Miguel Strogoff o el Correo del Zar

Mañana: Estreno de la gran superproducción Fox, LAS HIJAS DE LA NOCHE.

## Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

### MENU PARA HOY

Manos de ternera a la veneciana, merluza en ajada, rodaballo en blanco, salmónes al horno, lubina con mayonesa, sardinas asadas, lomo con tomate, ríones al jerez, bisteks a lo Fornos, chuletillas con patatas, pollo asado, perdices estofadas.

Postre: Tarta, queso, mermelada, flanes.

OLMOS, 25.— Teléfono 204.

## Los Previsores del Porvenir

CAPITAL, 133 millones. Asociados, 380.000. 4.501 y 35.082 billetes de Navidad adquiridos por esta Sección. Las participaciones deben pedirse antes del día 10 de Diciembre. Real, 45.

## DE PRIMERA CATEGORIA

NECESITASE urgentemente para acreditado centro de confección, Inmejorables condiciones.

Diríjense los ofrecimientos: MARINA VARELA.—Paz, 8.—ORENSE

## Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLONORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotórax. Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15. Segundo Consultorio de once a una. Teléfono 346

## YAPORES CORREOS DEL

## Lloyd Norte Alemán de Bremen

Nuevo servicio rápido a CUBA Salidas de LA CORUÑA

YORK 19 Diciembre

Admiten pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE CAMARA

GUBIERTA A (cubierta de Botes)

Pesetas

Camarote exterior de 2 camas... 1.150

Id. id. de 3 id. ... 1.125

Id. id. de 4 id. ... 1.100

GUBIERTA B. (cubierta principal de paso):

Camarote exterior de 2 y 3 camas 1.100

Id. id. de 4 id. 1.075

Id. interiores de 2 id. 1.050

GUBIERTA C.

Camarote exterior de 2 y 3 camas 1.100

Id. id. de 4 camas 1.050

GUBIERTA D.

Todos los camarotes 950

SEGUNDA CLASE ECONOMICA ... 825

TERCERA CLASE. TODOS LOS PASAJEROS IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS, SIN AUMENTO DE PRECIO

Pesetas 545'25 (incluidos impuestos)

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de Tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como, médico, practicante, enfermero y camareros españoles.

Para más informes y solicitar pasajes, diríjase a la Agencia General de la Compañía.

Dirección telefónica-telefónica: NORDLOYD

FELIPE RODRIGUEZ REY

Plaza de Mina 1 bajo

La Coruña

## Holland-America Line

DE ROTTERDAM

Proximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

EDAM 5 Diciembre

EAASDAM 26 Diciembre

Precio del pesaje en tercera clase:

Para la Habana..... Ptas. 545'25

Para Veracruz..... Ptas. 588'50

Para Tampico..... Ptas. 588'50

(Incluidos impuestos)

Precio del pasaje en primera clase:

Para la Habana..... Ptas. 1.475

Para Veracruz..... Ptas. 1.250

Para Tampico..... Ptas. 1.325

(Incluidos impuestos)

Todos los pasajeros de tercera van acomodados en magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobrepeso y disponiendo además los pasajeros de amplios comedores, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosa cubierta de paseo.

También llevan estos vapores, para el servicio de los pasajeros, médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Estos modernos y acreditados vapores atracan a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarco de los señores pasajeros.

Para más informes diríjase a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANION.—Marina 6 y 7.

Telegramas: COMPANION

## Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Proximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

MONTE SARMIENTO—4 Diciembre

En tercera clase..... Ptas. 663'50

En camarotes cerrados Ptas. 698'50

BADEN --16 Diciembre

En tercera clase..... Ptas. 613'5

Información deportiva

El Deportivo hate por 1 a 0 al Celta en Riazor

Impresiones del partido. - Una conversación con el seleccionador nacional. - Otras noticias

Decía anteayer buena parte del público que se vea por España adelante muy pocos partidos tan bien disputados, tan emocionantes y tan bellos como el celebrado entre el "Deportivo" y el "Celta". Ni la rivalidad excepcional que distingue a estos partidos, y que arrastra apasionadamente a más de la mitad de Galicia, ni la necesidad absoluta de vencer para ambos contendientes, ha quitado un solo momento de belleza al encuentro; pero de belleza varonil a tal extremo, que al final de los noventa minutos de excelente fútbol, el público lo proclamaba entusiasmado. Y hablamos del público en general, lo mismo del que es partidario de uno y del otro bando, ya que en justicia y con unánime asentimiento, quedó sobre el terreno vencedor el equipo que mereció la victoria.

El "Celta" ha hecho 20 minutos impecables por todos conceptos. El "Deportivo" 70 indubitablemente admirables y poco reenumerados en el marcador. Como que, fuera de la denodada defensa que tuvo que hacer el equipo local en los momentos de desbordamiento celtico, los cornuises dominaron amplia y fuertemente. Faltó tan solo para que el triunfo herculino fuese tan rotundo como debiera esperarse de la bella actuación, pues Campos (el conductor inteligente, sereno y entusiasta de la vanguardia), se cansó de cambiar a aquél pases adelantados y precisos que Pasarin y Cabezo hubieran visto pasar sin remedio frente a un Alfredo, por ejemplo.

Veinte minutos celticos; setenta deportivistas. He aquí la diferencia. Habrá que decir en su vista que el tanto fue modesto en favor del Deportivo" y que, en Balaidos mismo, examinando la calidad de los contendientes, el once cornuise debe vencer por mayor margen. Más, esta afirmación obliga a breves explicaciones. Decimos que el margen debe ser amplio si el "Deportivo" afianza los puestos de delantero con jugadores de extremo izquierdo que flojean considerablemente actuando de modo absolutamente perfecto, incluso Alfredo que sigue pareciéndonos un elemento de excelente portero.

Sin embargo sigue observándose en el "Deportivo" una tendencia lamentable a no tirar a tanto rápidamente, lo que impide para que se mantengan íntegramente las apreciaciones que preceden a ésta. La falta de rapidez en los ataques deportivistas puede ser causa de que no se ganen muchos partidos que están decididos para el espectador en la clase de juego de los contendientes.

A parte de eso, los cornuises—y los vigüeses también—mostraron una tendencia excesivamente generosa para el juego de cabeza, de tal manera que el señor Mateos, seleccionador nacional, nos lo recordaba reiteradamente. La cabeza en el fútbol está más indicada para pensar las jugadas que para desarrollarlas. La cabeza debe emplearse justamente en los momentos en que no se puede emplear el pie, pero nunca como sustitutivo recurso de despeje y ligazón entre uno y otro jugador.

Y pasando de largo lo demás que pudieran decirse de la calidad de juego y de los defectos observados en los equipos contendientes, entraremos al examen de la labor realizada por el árbitro, el señor Matriz, de Vizcaya, que al parecer, imitando a otros funcionarios de toda España, tienen un reglamento puramente personal y lamentable, bastante diferente por cierto, al que rige en todas partes en donde se juega al fútbol.

El señor Mateos, a quien traemos a colación frecuentemente por su innegable autoridad en la materia, decía que el señor Matriz estuvo dispuesto en todo momento a no castigar los penales en una concepción sui generis del Reglamento. Y así fue en efecto. No castigó a Pasarin tres manos francamente descaradas con las que alzó otros tantos peligrosos evidentes para su meta y llegó al colmo de no pillar una falta hasta que se convenció de que había sido hecha fuera del área del penalty. Dentro del área podían los jugadores de cualquier bando cometer cuantas ilegalidades quisieran, pero fuera de ella, aplicadas inexorablemente una falta que sólo tenía la virtud de retrasar el juego y hacerle perder la belleza y movimiento.

Esto fué la labor de Demófilo Mauriz como árbitro. Nos parece indiscutible que no se castigara ciertas manos no intencionadas en el área, pero el uso aconseja por los peligros de caprichosas intervenciones que todas las manos hechas en el área se castiguen inmediatamente, sin titubeo de ninguna especie. Pero esto no reza con el señor Matriz, de quien recordamos una intervención satánica. En efecto, Pasarin despeja con la mano un pase adelantado a Pereiro y el árbitro no le castiga; pero como el despeje ha sido flojo, Pereiro se hace otra vez con el esférico y avanza sorteando sobre la meta celtica; y entonces Pasarin le sujeta fuertemente y le anula. El castigo es un fault y el "Deportivo" pierde un tanto así seguro. Pues así hizo repetidamente el árbitro vizcaíno, que oyó repetidas y merecidísimas silbas del público.

No queremos dudar de la imparcialidad del señor Matriz, pero, desde luego, dudamos en absoluto de su competencia y le rogamos que en inteligencia del silbato si estima en algo su integridad física, que podría peligrar con públicos menos correctos que el nuestro.

Pues de la labor del árbitro dependió todo. Y decimos todo porque muy otra cosa hubiera sido el resultado si aquél castigase oportunamente la infinidad de interurbancías que recurrió el excedente internacional Pasarin, que anuló absolutamente a Pereiro con toda suerte de caprichosos abrazos, o de zancadillas, según convino al caso.

Si no fuera así, el segundo tiempo hubiera producido un crecido tanto a favor del "Deportivo", ya que la presión llegó a ser verdaderamente aporazosa. Con todo, la falta de rematadores rápidos en el ataque local impidió que muchas mélices producidos ante el marco celtico cristalizaran en tantos, pues el balón andaba de un lado al otro en busca de un pie que lo llevase al fondo de la red.

En cuanto al único tanto de la tarde, bien merece Otero que se le haga figurar a parte con todos los honores. Sobre su excelente labor en ambos tiempos, destaca poderosamente el gesto y la voluntad que desplegó para defender su meta. Fue un remate bellísimo y de verdadera energía saliendo herido de un encononazo durísimo con Lameiro, que iba igualmente al remate aunque con menos perspectivas de éxito. Pero no terminó ahí la labor meritoria de la herida, salió de apenas desafiada la herida, salió de nuevo al terreno para defender su castilla. El público le premió con una ovación grandiosa y con los vítores y demás demostraciones que la exaltación de los aficionados cornuises hace perfectamente

compatible con la corrección más exquisita en los campos de deportes.

La composición de los equipos fué la siguiente: Deportivo.—Isidro; Otero, Silla; Antonio, Lameiro, Farina; Torres, Campos, Pereiro, Alfredo y Andrés Pérez. Celta.—Lilo; Cabezo, Pasarin; Hermida, Cárdenas, Parra; Reigosa, Niche, Eguía, Polo y Graelliano.

De árbitro, como ya dijimos, actuó el colegiado de Vizcaya Demófilo Mauriz y de jueces de línea Canda, por el "Celta", y Faustó García por el "Deportivo", ambos del Colegio gallego.

La elección de campo perteneció al "Celta" y por consiguiente, el saque al "Deportivo".

Los primeros momentos de la lucha fueron favorables al "Celta", que se tiró a fondo con gran entusiasmo. Las líneas cornuises funcionaron armónicamente y poco a poco se fué nivelando el juego. Una excelente jugada celtica por el ala izquierda termina con una escapada de Polo que se lanza directamente al marco cornuise; pero Otero le alcanza y lo arrebató al balón en bellísima entrada. Otro ataque celtico llega también a los dominios de Isidro, pero en el pase de Polo a Graelliano éste incurre en offside que malogra la jugada.

La movilidad por ambos equipos es grandísima.

Los cornuises reaccionan y llevan por el centro un buen avance que despeja escintamente Pasarin.

Nuevo ataque del "Celta" y tiro de Polo que va fuera.

Anotamos un lapso importante de dominio cornuise. Alfredo se lanza sobre la castilla de Lilo y cuando, salvado virtualmente Cabezo, agudá va a tirar a tanto, el defensa vigües le zancadilla aparatadamente obligándole a caer. El árbitro hace que no ve y la cosa no pasa de ahí.

Otro ataque deportivista lo termina Farina en un centro bombeado y allí surge Lilo oportuno levándose el balón. Por cierto que en esta jugada es castigado injustamente Pereiro por cambiar reglamentariamente y con toda corrección al portero.

Sin embargo sigue observándose en el "Deportivo" una tendencia lamentable a no tirar a tanto rápidamente, lo que impide para que se mantengan íntegramente las apreciaciones que preceden a ésta. La falta de rapidez en los ataques deportivistas puede ser causa de que no se ganen muchos partidos que están decididos para el espectador en la clase de juego de los contendientes.

A parte de eso, los cornuises—y los vigüeses también—mostraron una tendencia excesivamente generosa para el juego de cabeza, de tal manera que el señor Mateos, seleccionador nacional, nos lo recordaba reiteradamente.

La cabeza en el fútbol está más indicada para pensar las jugadas que para desarrollarlas. La cabeza debe emplearse justamente en los momentos en que no se puede emplear el pie, pero nunca como sustitutivo recurso de despeje y ligazón entre uno y otro jugador.

Y pasando de largo lo demás que pudieran decirse de la calidad de juego y de los defectos observados en los equipos contendientes, entraremos al examen de la labor realizada por el árbitro, el señor Matriz, de Vizcaya, que al parecer, imitando a otros funcionarios de toda España, tienen un reglamento puramente personal y lamentable, bastante diferente por cierto, al que rige en todas partes en donde se juega al fútbol.

El señor Mateos, a quien traemos a colación frecuentemente por su innegable autoridad en la materia, decía que el señor Matriz estuvo dispuesto en todo momento a no castigar los penales en una concepción sui generis del Reglamento. Y así fue en efecto. No castigó a Pasarin tres manos francamente descaradas con las que alzó otros tantos peligrosos evidentes para su meta y llegó al colmo de no pillar una falta hasta que se convenció de que había sido hecha fuera del área del penalty. Dentro del área podían los jugadores de cualquier bando cometer cuantas ilegalidades quisieran, pero fuera de ella, aplicadas inexorablemente una falta que sólo tenía la virtud de retrasar el juego y hacerle perder la belleza y movimiento.

Esto fué la labor de Demófilo Mauriz como árbitro. Nos parece indiscutible que no se castigara ciertas manos no intencionadas en el área, pero el uso aconseja por los peligros de caprichosas intervenciones que todas las manos hechas en el área se castiguen inmediatamente, sin titubeo de ninguna especie. Pero esto no reza con el señor Matriz, de quien recordamos una intervención satánica. En efecto, Pasarin despeja con la mano un pase adelantado a Pereiro y el árbitro no le castiga; pero como el despeje ha sido flojo, Pereiro se hace otra vez con el esférico y avanza sorteando sobre la meta celtica; y entonces Pasarin le sujeta fuertemente y le anula. El castigo es un fault y el "Deportivo" pierde un tanto así seguro. Pues así hizo repetidamente el árbitro vizcaíno, que oyó repetidas y merecidísimas silbas del público.

No queremos dudar de la imparcialidad del señor Matriz, pero, desde luego, dudamos en absoluto de su competencia y le rogamos que en inteligencia del silbato si estima en algo su integridad física, que podría peligrar con públicos menos correctos que el nuestro.

Pues de la labor del árbitro dependió todo. Y decimos todo porque muy otra cosa hubiera sido el resultado si aquél castigase oportunamente la infinidad de interurbancías que recurrió el excedente internacional Pasarin, que anuló absolutamente a Pereiro con toda suerte de caprichosos abrazos, o de zancadillas, según convino al caso.

Si no fuera así, el segundo tiempo hubiera producido un crecido tanto a favor del "Deportivo", ya que la presión llegó a ser verdaderamente aporazosa. Con todo, la falta de rematadores rápidos en el ataque local impidió que muchas mélices producidos ante el marco celtico cristalizaran en tantos, pues el balón andaba de un lado al otro en busca de un pie que lo llevase al fondo de la red.

En cuanto al único tanto de la tarde, bien merece Otero que se le haga figurar a parte con todos los honores. Sobre su excelente labor en ambos tiempos, destaca poderosamente el gesto y la voluntad que desplegó para defender su meta. Fue un remate bellísimo y de verdadera energía saliendo herido de un encononazo durísimo con Lameiro, que iba igualmente al remate aunque con menos perspectivas de éxito. Pero no terminó ahí la labor meritoria de la herida, salió de apenas desafiada la herida, salió de nuevo al terreno para defender su castilla. El público le premió con una ovación grandiosa y con los vítores y demás demostraciones que la exaltación de los aficionados cornuises hace perfectamente

compatible con la corrección más exquisita en los campos de deportes.

La composición de los equipos fué la siguiente: Deportivo.—Isidro; Otero, Silla; Antonio, Lameiro, Farina; Torres, Campos, Pereiro, Alfredo y Andrés Pérez. Celta.—Lilo; Cabezo, Pasarin; Hermida, Cárdenas, Parra; Reigosa, Niche, Eguía, Polo y Graelliano.

De árbitro, como ya dijimos, actuó el colegiado de Vizcaya Demófilo Mauriz y de jueces de línea Canda, por el "Celta", y Faustó García por el "Deportivo", ambos del Colegio gallego.

La elección de campo perteneció al "Celta" y por consiguiente, el saque al "Deportivo".

Los primeros momentos de la lucha fueron favorables al "Celta", que se tiró a fondo con gran entusiasmo. Las líneas cornuises funcionaron armónicamente y poco a poco se fué nivelando el juego. Una excelente jugada celtica por el ala izquierda termina con una escapada de Polo que se lanza directamente al marco cornuise; pero Otero le alcanza y lo arrebató al balón en bellísima entrada. Otro ataque celtico llega también a los dominios de Isidro, pero en el pase de Polo a Graelliano éste incurre en offside que malogra la jugada.

La movilidad por ambos equipos es grandísima.

esta parte, los vigüeses están sin ninguno de ambos puestos.

El primero en lanzarse decididamente a gol es el "Deportivo", que obtiene el "disfrute" de tres castigos contra el "Celta", uno por detener a Pereiro Cabezo con ambas manos ante el peligro de incursión de aquél; dos manos de Cárdenas y Niche, la del primero en el área, y la última por descarrado fault de Pasarin a Torres, que se cansa de escapar con el esférico. El dominio deportivista llega a ser absoluto, menudeando los tiros, no a tanto precisamente. Uno de Campos se detiene involuntariamente con la mano en el área y el árbitro se encoge de hombros.

Un intento revolviólo a consecuencia de comer contra el "Celta". Alfredo mete el pie y lleva el balón hasta el mismo límite de la castilla contraria, en donde Cabezo emplea con destreza la mano para alejar el peligro mientras sus compañeros se reuvelen sin saber con qué objeto.

A continuación, hasta diez minutos antes de terminarse el partido, el "Deportivo" domina de tal modo que no se ve al "Celta" por parte alguna. Las situaciones de peligro son tan frecuentes, que los vigüeses ven inminente el gol y se defienden desesperadamente.

Cuanto se diga para reflejar estos momentos de intenso dominio herculino, es poco; pero... falta el remate pronto y colocado que haga felices los bien llevados intentos.

Anotamos una breve reacción celtica, en la que Isidro tiene que estirarse en magnífico plongerón para detener un fuerte tiro de Niche. Otero también tiene que emplearse a fondo para salvar a su castilla de dos intentos, de Eguía y Polo, que consigue frustrar.

Y vuelve a presionar el "Deportivo" y a poner en repetido peligro la meta celtica. Un tiro de Alfredo y otro de Farina van fuera.

Cabezo incurre dos veces en manos. Una de ellas pasa inadvertida para el árbitro, pero la otra, fuera del área, la napada ejecutó el señor Matriz. Pereiro es castigado por haber tocado el balón con la mano, pero el árbitro no le castiga, por lo que el "Deportivo" gana un tiro de esquina.

Y viene el tanto de la victoria, obra de Otero tras una jugada magnífica del ala derecha.

Efectivamente, un centro de Torres lo devuelve la defensa contraria a comer, y al ejecutar éste acude Otero para el regate, Torres manda el balón bombeado, cabezo sobre la meta, y Otero, saltando con Lameiro, lleva el esférico a las mallas. El entusiasmo del público se desbordó y son varios los aficionados que saltan al campo para abrazar entusiastamente al púmpico. Este, que se ha lesionado al chocar con Lameiro, abandona el terreno en dirección a la castilla, pero reaparece al poco rato y es acogido con una delirante ovación.

Y nada queda digno de ser reseñado detalladamente. En poco estuvo que el "Deportivo" aumentase el tanto, pues la presión continuó intermitente hasta que Demófilo pitó la terminación del partido en medio del entusiasmo del público que se lanzó loco de alegría a vitorear a los jugadores locales.

ALGUNAS OPINIONES

EL SEÑOR MATEOS.—El seleccionador nacional y distinguido cronista deportivo, don José María Mateos, nos dijo que el partido no era cosa excepcional en materia técnica, pero que fuera movido y emocionante. A su juicio, el "Deportivo" debía ganar por mayor tanto. Pero agregó que tanto en un bando como en el otro se descubre la falta de decisión al tirar a gol y que el peor defecto importante abusar del juego de cabeza, cuando ésta está indicada para pensar como han de realizarse las jugadas.

Del "Celta" nada encontró digno de destacarse especialmente. A su juicio, el equipo vigües está bajísimo de forma y no es ni la sombra del que lució hace tiempo con la "Real Sociedad", mucho más vigoroso y seguro que el del domingo.

Del "Deportivo" separó, desde luego, a la tripleta defensiva, que encontró francamente superior a la del "Celta", Isidro en primer lugar.

Del árbitro, hablando en términos generales, dijo que no le había gustado su labor, en la que alabó de concepciones antiguas y perfectamente desacreditadas.

—Para Demófilo Mauriz afirmó—las faltas cometidas en el área no deben ser castigadas y así lo observa religiosamente. Pero si él tiene la facultad de regirse por un reglamento absolutamente original para cada juego lo ejerció en cuanto a las reglas del fútbol asociación. En cambio—agregó—castigó cuanto pudo las faltas cometidas fuera de la zona peligrosa, con lo que puso más en evidencia la desastrosa teoría. Hay detalle—añadió—que lo prueba de modo absoluto: Cuando Pasarin incurre en una falta, detuvo el juego a destiempo y preguntó donde aquél se había poducido, y al enterarse de que fuera en la zona del fault, le castigó inmediatamente. Quiere esto decir que si la mano fuese cometida para castigar con penalty, el juego seguiría como si no se hubiera cometido.

—Las faltas, coméntase donde se cometen—terminó diciendo el señor Mateos—deben ser castigadas inmediatamente, sin más restricción que la que permita el Reglamento.

Hablando del "Deportivo" dijo que le gustaba el conjunto, pero que adolecía del defecto de no tirar prolijamente a gol, detalle esencialísimo, desde luego. Agregó que este equipo no desmerecerá de los demás de España que figuran en la primera fila y que, en general, no subsisten los privilegios de clase que en la actualidad se juega hoy bien en todas partes.

Ya encantado el señor Mateos de la deportividad de los cornuises y del entusiasmo de la afición, que juzga como una de las distinguidas.

POLO.—El capitán del "Celta" se lamentaba, en primer término, de la derrota sufrida por su equipo. Reconoce que el "Deportivo" actuó mejor que el "Celta" y que la victoria fué, por consiguiente, merecida.

Tiene esperanzas de que el domingo en Balaidos el equipo que capitanea obtendrá el desquite.

QUERALT.—El entrenador del "Celta" se lamenta también de la derrota y la achaca a las lesiones sufridas por Polo y Cárdenas. Pero también reconoció el mejor juego deportivista.

EGUIA.—Este jugador, a quien se vieron atribuyendo declaraciones jactanciosas, se doña de que se hubiesen creído en la Cornua, en donde no se debió dar crédito al "Deportivo" que se debió dar crédito al "Deportivo" que se debió dar crédito al "Deportivo".

Al reanudarse el juego, se observa un cambio en el ataque celtico. Polo ha pasado a extremo izquierdo y Graelliano a interior, con lo cual, en el transcurso de

EL ENTRENADOR DEL DEPORTIVO.—

Estaba muy contento el señor Woggenhuber por el triunfo de su equipo, pero se lamentaba de que el tanto no fuese mayor, ya que debió serlo.

Hablando de su incidente con un señor del público, dijo que le ofendió gravemente y que se vio en la dura necesidad de repeler de obra la injuria que le fuera hecha.

Agregó que espera triunfar en Balaidos si los equipistas ponen el mismo entusiasmo mostrado ayer.

OTERO.—El pundonoroso equipista del "Deportivo" estaba muy satisfecho del desarrollo del partido y de su feliz intervención para conseguir el tanto de la victoria. Coincide con sus compañeros en que el triunfo debió obtenerse por mayor tanto.

ISIDRO.—Se expresó en parecidos términos y se mostró muy optimista para los partidos que faltan.

DEMÓFILO MAURIZ.—Manifestó que había visto la falta de Cabezo en el área, pero que considera deshonroso conceder penaltys. A su juicio, él procedió en conciencia y no tiene nada que reprocharse. Agregó que la victoria del equipo cornuise fué justa.

LA EMOCION EN EL PUBLICO

La emoción en el público fué extraordinaria en los momentos culminantes de la lucha. Dos significados conveceinos, al producirse el tanto que dio la victoria al equipo local, sufrieron pequeños desvanecimientos y cuando se repusieron se lanzaron al campo dando gritos de entusiasmo. En general, el entusiasmo de los espectadores se desbordó en el campo, continuando luego en las calles, en donde la aflicción de gente era muy grande.

De noche, al salir los coches que trajeron aficionados a la Cornua, hubo los consiguientes vivas y los gritos de guerra de cada bando que el público celebró alegremente.

HABLANDO CON EL SELECCIONADOR NACIONAL.

Vamos al Atlantic-Hotel en busca del notable crítico deportivo para que nos dé su valiosísima opinión acerca del partido Deportivo-Celta.

El partido Deportivo-Celta como tantos otros de su misma trascendencia no suele ser muy bueno. La nerviosidad de los jugadores suele restar vistosidad.

Encuentro al Celta desconocido; me gustó más cuando lo vi la última vez en San Sebastián.

El Deportivo me parece más equipo; es superior. Ayer merecía ganar.

Los dos equipos abusan del juego de cabeza. Recordó que el Athletic de Bilbao lo pasó en un tiempo lo mismo. Por eso vicio no gana un partido.

La línea delantera del Deportivo la encuentro ineficaz ante el gol. Se paran demasiado, deben ser más rápidos y hacer tiro sobre la meta y de ese mismo defecto adolece el Celta.

Comparando las líneas medias y defensas quedo con las de ustedes. Pasarin está muy bajo de forma.

Otero es un jugador veterano; sabe siempre colocarse bien. El otro defensa con su elevada estatura lleva a todos una gran ventaja. No está malo.

De los medios, el de la bota; los otros me parece que llegan al balón demasiado tarde.

El ataque ya le he dicho, que los encuentros pesados, especialmente al centro delantero.

El árbitro es de los que practican esa escuela antigua que en el área de penalty no va nada y en el centro del campo va demasiado.

Hubo una falta junto al área que el público vio claramente que no estaba dentro. El árbitro al ver una falta debe pillar sea donde sea. El árbitro tiene que dar al público y jugadores la sensación de que ve las faltas.

Me cometo de cómo no tiene nada. El próximo domingo estará en Sevilla.

No sé, no sé. En un principio pensé en el Barcelona pero este equipo después del viaje a América viene deshecho. Pensé en él porque me parece que sus jugadores están más acostumbrados a esos "trotes".

Si yo pudiese sacar las ideas y colocarlas sobre una mesa se convencería usted de mi sinceridad. Tengo muchos pero en definitiva ninguno. Ninguno por que cada mejor resulta que X es bueno en tal punto pero teniendo en cuenta las condiciones del contrario, este X se aceptaría mejor con el jugador B y daría más rendimiento que otro jugador de clase superior.

En la puerta desde luego Zamora.

No acabo de encontrar el equipo ideal, ni sé aun cual será el equipo base de la selección.

Tal vez en España habrá necesidad de hacer lo que en Inglaterra, esto es, escoger 11 jugadores de los que en el día necesario se encuentran en la plenitud de sus facultades.

Eso no se puede hacer. Los clubs dicen que los jugadores son ellos, que ellos los pagan y que ellos los necesitan. Para mí sería más cómodo escoger hoy los necesarios y empezar a entrenarlos. En el mes de Marzo tendría ya el equipo hecho.

No me preocupa el orden interior de las sociedades deportivas. Me gusta el fútbol-ban en el campo.

ALGUNOS creen que por sustrar al campo a partirse el pecho ya queda justificado su papel. El profesional tiene la obligación de cuidarse y hacer una vida moderada.

Creerán que por que yo soy vizcaíno haré la selección a base de cellos.

Yo soy un vizcaíno y puede tener la completa seguridad de que si llevo algún jugador de allí es porque estoy cierto de que vale.

Todos los clubs deben poner especial empeño en que sus jugadores sean propios y eso se consigue con una buena tercera categoría; de ella salen los que luego han de ser jugadores y en ella se empiezan a formar.

Suponga usted que yo soy contratado por un club de Galicia ¿Quién pondrá más interés en la lucha, un gallego verdad o yo? Creo que esto no tiene duda.

Jugadores "amateurs" pero de esos que no ofrecen duda son Carmelo y Yermo. El sueldo que tenía Berraondo era completamente ridículo. Eso no era más que justificar una cosa que no había. Yo entiendo que mi cargo debe ser "amateur" mientras el Comité Nacional lo sea también.

EN PONTEVEDRA.—PIERDE EL "ENDEME" POR 2-0

Ante escaso público contendieron el "Endem" de la Cornua, y el "Erfiria" de esta ciudad, venciendo el segundo por 2-0.

El partido fué muy competido, jugando muy bien los herculinos.

El arbitraje no ofreció mayores dificultades y puede pasar como tantos otros.

El primer tanto celtico lo marcó Loredana en jugada de escaso lucimiento, el segundo O'Donnell en análisis circunstanciales.

El partido llegó a presionar con gran entusiasmo en distintos momentos, produciendo excelente impresión, pero no ayudó la suerte, incluso en un penalty que Cuesta echó fuera.

EL "RACING" VENCE AL "UNION" POR 4-1

En Barreiro jugaron el "Unión Sporting" de Vigo, y el "Racing" de Ferrol.

El partido no ofreció grandes cosas, desarrollándose sin pena ni gloria.

Los primeros en marcar fueron los unionistas, que consiguieron su único tanto por mediación de Fernandito.

Poco después anotó Corostiza y más tarde desdobló Silveira, terminando con 2-1 la primera parte.

En la segunda el "Unión" tuvo amplio dominio, no consiguiendo marcar por exceso de torpeza.

Hubo algunos cambios en el equipo ferrolano y al fin consiguieron elevar el marcador a cuatro por Corostiza y Planas.

El "Racing" se mostró muy pobre de conjunto y obtuvo una victoria que, por momentos, se vio comprometidísima.

CUANDO SE JUGARÁ EL "DEPORTIVO"-"RACING"

El Comité de la Federación Gallega ha acordado que el partido "Deportivo"-"Racing" se celebrará el día 3 del próximo Diciembre, en el estadio de los deportes atléticos consistente en pabellón, corto hasta las rodillas y camisa o camiseta.

Las inscripciones se cerrarán el jueves anterior a esta prueba y se presentarán sobre cerrado en la Plaza de Ornes, 6 de esta ciudad, especificando la edad nombre y apellidos y domicilio de los concursantes, las horas de inscripción serán de diez de la mañana a dos de la tarde. Al tiempo de verificarse cada inscripción deberá entregarse la suma de 500 pesetas para responder de la devolución de los dorsales indicadores del número que se entregará al socio al tiempo de efectuar la carrera.

El jurado y corredores estarán dispuestos en el lugar de salida media hora antes de la señalada en la Base 3, a fin de recibir el número de su inscripción que ostendrán en el pecho, y en la espalda durante el recorrido.

La salida deberá ir precedida de las voces reglamentarias. El orden de colocación de los corredores será correlativo ocupando el primer lugar a la izquierda el número uno y así sucesivamente hasta el número quince formando filas posteriores de 15 corredores por números correlativos.

El concursante que usase de malicia antes para vencer a sus contrarios o se despieste quedará eliminado de la carrera como igualmente todos aquellos que contravenían lo dispuesto en estas bases.

El Jurado y los cronometradores se retirarán de la meta treinta minutos después de haber llegado el primer corredor. Todos los participantes que dentro de este tiempo llegasen a la meta estarán obligados a firmar en el momento de llegada.

Las inscripciones se cerrarán el día 2 de Diciembre, a las 12 horas, después de haber llegado el primer corredor previo depósito de cinco pesetas que serán devueltas al interesado si se justifica que su reclamación es cierta y fundada. En caso contrario perderá el depósito hecho.

Si fuerza mayor obligase al aplazamiento o suspensión de esta prueba, se anunciará oportunamente siempre que sea posible.

Si durante el tiempo que media entre la publicación de este Reglamento y cinco días antes de verificarse la prueba hubiese necesidad de suprimir, variar o aumentar alguna cláusula de este Reglamento se entiende que los corredores por el mero hecho de ponerse en línea las aceptan y por ellas se rindrán.

La Comisión Organizadora se reserva el derecho de nombrar cuantos jueces, voluntarios y secretos sean convenientes para el mantenimiento del orden durante la carrera.

El Jurado en su defecto la Comisión Organizadora podrá rehusar la salida del corredor que cometiese alguna falta, bien por motivo de inscripción o cualquier otro.

MAS RESULTADOS

- Logroño, 4—Pasayako, 1. Europa, 7—Tarrasa, 0. Sabadell, 1—Sants, 0. Gimnástica, 4—Eclipsé, 1. Betis, 3—Málaga, 1. Iberia, 2—Patría, 1. Zaragoza, 5—Juventud, 0. Valencia, 2—Castellón, 0. Estreñena, 2—Sport, 0. Salamánca, 3—Burgos, 1. Izarra, 5—Indarra, 0. Sevilla, 7—Atlompédica, 0. Racing, 0—Oviedo, 3 (amistoso).

CICLISMO

MADRID.—En el campeonato ciclista de velocidad, resultó vencedor Telmo García, que hizo un recorrido brillantísimo, siendo aclamado.

ANTE UNA CACICADA.—INDIGNACION EN FERROL.

El Ferrol.—El comité regional de la Federación de Fútbol, integrado en su mayoría como es sabido, por elementos celtistas, acordó con la protesta del resto del comité, alfiar por segunda vez el calendario, pretendiendo que el partido Racing-Deportivo, señalado para el cuatro de Diciembre, se celebre el 29 del actual, desajando con ello intereses económicos y deportivos, principalmente del "Racing". La noticia produjo gran indignación. El "Racing" lo mismo que el "Deportivo" y otros miembros de este comité gallego dirigieron telegramas de protesta al comité nacional, anunciándole que, si prospera la cacicada, se retirarán del campeonato.

EL PROXIMO "CROSS-COUNTRY"

He aquí el Reglamento para el campeonato de la Cornua "Cross-Country" que organizado por la Agrupación Atlética Cornuise se celebrará el día 16 de diciembre de 1928.

La Agrupación Atlética Cornuise organiza esta carrera con el propósito siguiente: inauguración de otras pruebas atléticas que ra de celebrar más adelante, a fin de estimular y fomentar la afición a las prácticas higiénicas del ejercicio físico y dar más interés al campeonato de "Cross-Country" que se celebrará en esta ciudad el día 23 de diciembre próximo.

No se otorgarán premios en metálico y si medallas